



Stadiul studiului național al CMSR asupra stării de sănătate orală a românilor

Studiul inițat de CMSR privind starea de sănătate orală actuală la nivel național se derulează într-o fază inițială în perioada februarie-iunie 2024, urmărind ca etape: stabilirea metodologiei și dezvoltarea instrumentelor de anchetă sociologică, implementarea (culegerea datelor), interpretarea datelor și redactarea raportului, și, în cele din urmă, prezentarea publică a raportului. Pentru implementarea studiului a fost selectată Asociația Română de Promovare a Sănătății. În perioada februarie-martie 2024 s-au realizat fazele de design al studiului, dezvoltarea platformei ce conține instrumentele de evaluare în format digital, selecția medicilor stomatologi români care vor face evaluările participanților la studiu pentru culegerea datelor. Metodologia studiului a urmărit atingerea obiectivelor stabilite inițial. Astfel, s-a stabilit ca evaluările să fie desfășurate pe un lot de 2511 subiecți din toate cele 8 regiuni de dezvoltare ale României, din care 1288 subiecți din mediul urban, respectiv 1223 din mediul rural, fiind reprezentați de 1000 de adulți și 1511 copii cu vârste cuprinse între 6 luni și 17 ani. În vederea realizării evaluărilor s-a stabilit un număr necesar de minim 126 de medici stomatologi care să profeseze în cele 8 zone de dezvoltare și care, în acest studiu inițial, să provină din rândul celor ce își desfășoară activitatea în cabinete stomatologice private. Medicii stomatologi implicați în această fază, a studiului inițial, nu vor fi remunerați pentru derularea activității specifice studiului. În perioada 8-15 Martie medicii stomatologi români au fost informați privind derularea acestui studiu și au fost invitați să se alăture inițiativei prin completarea unui formular de înscriere. S-a înregistrat un număr de 286 de medici stomatologi ce și-au exprimat intenția de a fi parte din echipa de medici evaluatori. Dintre aceștia au fost selectat 172 de medici care vor evalua un număr variabil între 10 și 20 de pacienți, distribuiți într-un mod individualizat la caracteristicile pacienților fiecărui medic (mediul de rezidență/categoria de vârstă), conform informațiilor furnizate în formularul de înscriere. Evaluările constau în examen clinic și completarea unui chestionar privitor la percepțiile și comportamentele asociate sănătății orale. Fișa clinică și chestionarul reprezintă forme adaptate și adăugite ale celor recomandate de Organizația Mondială a Sănătății, transpuse în formă digitală pe platformă dezvoltată pentru culegerea datelor pentru acest studiu. Medicii stomatologi participanți la studiu au primit informații pentru derularea evaluărilor într-un mod standardizat în cadrul a două training-uri derulate on-line în zilele de 23 respectiv 26 martie 2024. Primele evaluări au fost realizate începând cu 25 martie 2024, evoluția evaluărilor pentru fiecare zonă în parte urmând a fi monitorizată pe parcursul celor 5 săptămâni dedicate evaluărilor. În luna mai 2024, datele culese vor fi interpretate și publicate sub forma unui raport.